

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 124.	Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál. FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.	Szerkesztőség és kiadóhivatal Dessewffy-tér 7. szám alatt	Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk
---	--	--	--

## Mi lesz?

Makó, nov. 15.

E kérdés, mióta Tisza és Lukács sárba tiporlák a magyar alkotmányt, szüntelen ott lebeg a nemzet előtt, amely a folyton növekedő terhek és elemi csapások sulya alatt már alig tud megbirkózni a mindennapi élet feltétlen igényeivel. Még a legöregebb emberek sem emlékeznek olyan szomorú időre, mint amilyent most élünk és fájó szívvel mondogatják, hogy sok ellensége volt a magyar nemzetnek, de olyan még nem volt, mint:

Tisza és Lukács.

E társas cég hatalmi őrgöngyében olyan pusztítást vitt végbe a magyar állam életében, hogy országoszerre mindenütt a legnagyobb elkeseredés uralkodik és minden igaz magyar ember előtt ott lebeg e szomorú kérdés:

Mi lesz?

Tiszát és Lukácsot egy cseppet sem bántja e kérdés, ők mennek a törvénytelen ségek útján tovább. Előítük nincs magyar nemzeti érdek, csak a hatalom és ezért képek még forradalomba is kergetni a nemzetet.

És sajnos, pénzen megvásárolt pártjukban sem akad mindeztől egyetlen számottevő ember sem, aki kiváltkéül közlök és odakiáltja Lukácsnak meg Tiszának, hogy pártfegyelem és hűség csak addig kötelez mindenkit, amíg meggyőződésével és lelkiismeretével nyugodtan követheti pártját. De mihelyt ezekkel a pártja állásfoglalása folytán ellentétbe kerül, senki sem kényszerítheti, hogy azért, mert munkapárti programmal lett megválasztva, az erőszak és törvénytelen ségeket szavazatával támogatja.

Tisza István hipnotizáló képessége és Lukács László furfangja azonban annyira ránehezedett a munkapárti többségre, hogy alóluk nem tud szabadulni és vakon követi még ma is Magyarország e két legnagyobb hazaárulóját.

Pedig soha veszesebb időket nem élünk. Ellenségeitől vagyunk körülveve nemcsak idehaza, hanem mindenfelől.

És most fog még csak a legnehezebb feladat ránk háramolni, mert az osztrák császári politika sohasem törődött azzal, hogy mi a magyar nemzet érdeke és minden megkérdőjelezés vagy pláne beleegyezés nélkül örökké a saját

szakállára intézkedett felőlünk és rólunk.

Legutóbb is Boszniát annektálta anélkül, hogy egyetlen szóval is tudatta volna előre és belekerítette 175 millióba es — felidézte, az az egyenes okozója lett a mai véres balkáni háborúnak.

De hát mit bánja ezt Lukács et comp. Nekik első és legfőbb céljuk a hatalmon maradni és békóban tartani a nemzetet.

A külpolitikai viszonyok egye-

lőre apropóra jöttek Tiszának és Lukácsnak, de mihelyt a fellegek foszladozni kezdenek a külpolitika terén, bizonyára Tiszák is végkép elfognak tűnni a magyar politika látóhatárától.

És már felvirradt a balkáni béke hajnala. Csak Magyarország belpolitikai életében dul a háború. E harcban az ellenzék arat győzelmet és elsőpri a nemzet jogbitörőit Tiszákkal és Lukácsékkal együtt a politikai élet szinteréről.

## Végét járja a háború.

### Pirruszi győzelem.

**A háború békéhez közeledik — Fegyverszünet. — Követelőző szerbek. — A béke feltételei. — A hatalmak közbelépésére nincs szükség.**

— A Makói Független Ujság telefon értesítései. —

Makó, nov. 15.

A fegyverszünet még nem ült el s a háború még véglegesen nem fejeződött be. Az összes eseményekből az következik, hogy a háború utolsó fázisához ért. Törökország közvetlenül Bulgáriához fordult fegyverszünetért s eddigelé nincsenek jelek arra, hogy a fegyverszünetet valami meg fogja akadályozni. Az utóbbi évtizedekben folytatott háborúk pedig bizonyítják, hogy a fegyverszünetet végleges béke szokta követni.

Ezekután szinte mellékes, hogy a tárgyalások mennyi ideig fognak elhuzódni. A háború most már csak vonaglik és utolsó fázisához ért.

Győztek a bolgárok.

A „Mir“ jelentést kapott, hogy a bolgár hadsereg áttörte a csatáldzsi csatasort. A törökök helyzete kritikus.

Súlyos török veszteségek.

A törökök nem igen biznak a csatáldzsi vonalban. Az a hír is hallatszik, hogy azok a tábornokok, akik a csatáldzsi hadsereg és az erődítmények felülvizsgálására az erődítményből Konstantinápolyba visszatértek, mégis azt a reményüket fejezték ki, hogy itt hathatós ellentállás lesz kifejthető. A törököknek a legutóbbi harcokban súlyos veszteségeik voltak. Egy

ezred Csorlu mellett teljesen megsemmisült.

Nagy ütközet.

Tegnapelőtt Csorlunál heves ütközet volt, mely este nyolc órakor a bolgárok visszavonulásával ért véget. Hademköiből ideérkezett menekültek megerősítik, hogy Nazim pasa hadügyminiszter a tegnapi ütközet alatt a főhadiszállásról vonraton a csorlui vasuti állomásig vonult, melyet parancsára a vasuti hivatalnokok is elhagytak és most a bolgárok tartják megszállva.

Hadikárpótlás.

A „Frankfurter Ztg.“ levelezője Szófiában meginterviewolta Theodoroff pénzügyminisztert, aki kijelentette, hogy Bulgária hadikárpótlást fog kívánni Törökországtól, de az elfoglalt területre eső török államadósságot átveszi, amint azt Tripoliszban Olaszország is tette. Bulgária semmi esetre sem akar európai érdekeket és ipari érdekeltsegeket zavarni. Bulgária nem akarja elfoglalni Konstantinápolyt és reméli, hogy Stambul előtt létre fog jönni a fegyverszünet, vagy a béke. A miniszter végül nagy elismeréssel nyilatkozott az európai sajtóról.

Fegyverszünet.

A Havas ügynökség jelenti Konstantinápolyból: Hivatalosan meg-

erősítik, hogy Kiamil pasa közvetlenül Ferdinánd királyhoz fordult fegyverszünet megkötése, valamint a béketárgyalások bevezetése dolgában.

A vérszomjas szerbek.

Egy helyi könyvnyomatos jelenti Bukarestből: Ghyka herceg, aki ma Üszkübből visszatért Bukarestbe, azt beszéli, hogy le sem lehet írni azokat a kegyetlenségeket, melyeket a szerbek Albániában véghezvisznek. Nőket, aggodat, sőt gyermekeket is százezrekre mészároltak le és még magasabb rangú tiszték is részt vettek a rablásban, fosztogatásban és gyilkolásban. Egy szerb kapitány megkötöztetett egy albán törzsfőnököt, leöntötte petróleummal és sajátkezűleg meggyújtotta.

Török békeajánlat.

A Reuter ügynökség jelenti Konstantinápolyból: Megerősítést nyert, hogy a kormány elhatározta, hogy közvetlenül Bulgáriával kezd tárgyalást a fegyverszünet dolgában. Nazim pasa utasítást kapott, hogy a bolgár parancsnokkal érinkezésbe lépjen s evégből már parlamentárit küldtek a bolgár főhadiszállásra.

Pusztít a kolera.

A csatáldzsi táborban erősen pusztít a kolera a legénység között és a megbetegedéseknek több mint a fele halállal végződik. Tegnap 500 megbetegedés történt. Magában a fővárosban sokkal több a koleras, mint hivatalosan beismerik. A kadétiskolában is fordult elő több eset, aminek következtében az iskolát bezárták.

Törökország elfogadta a békefeltételeket?

Kiderült, hogy Kiamil pasa egyenesen Ferdinánd királyhoz fordult békéért. A bolgár minisztertanács egész nap foglalkozott az új helyzettel, hogy megállapítsa a fegyverszünet feltételeit. Ezek között ott van a Csatáldzsa-vonal átadása; Ferdinánd király bevonulása Konstantinápolyba, Drinápoly, Skutari, Monastir, Janina városok átadása és Szalonikinek szabad kikötővé való proklamálása.

— Solymosi kiállítás Makón. Az országos ismert Solymosi-fele képzőművészeti staggione vállalat, amelyhez már volt szerencsénk a tavasszal, megérkezett. A kiállítás, mely vasárnap d. e. 10 órakor nyílik meg, ezuttal a vármegyeháza dísztermében lesz.

## Kedvező föld bérlet!

850 hold hosszabb időre őszi vetéssel hozzá tartozó szénával és szalmával együtt eladó.

Értekezhetni lehet  
Iritz Miksa  
makói lakosai.

## Makó és a drágaság.

### Másutt mozognak, mi alszunk.

Nem egyszer adtunk hírt már arról, hogy másutt milyen életrevaló módon és milyen energikusan védekeznek a drágaság szerelenségei ellen. Regisztráljuk ezeket az eseteket azért, hogy követhető példakul szolgáljanak nekünk is. Hátha a makói publikum egyszer mégis csak megtalálja a jobbik esztét s a maga jóvoltáért megteszi azt, amit más okos emberek már sok helyen megtettek. Ime, most is két példa. Az egyiknek Székesfehérvár, a másiknak Debrecen a hazája.

Székesfehérvárról írják: Az utóbbi években egyre fokozódó drágaság a közélet vezetőiben azt az eszmét érlelte meg, hogy nem részvénytársaság, hanem szövetkezeti alapon szervezzék a baromfi tenyésztést és hizlalást, továbbá a házinyul- és sertéstenyésztést. Az állatoknak nagy tömegben való hizlalása és tenyésztése által első sorban a szövetkezet tagjainak igényeit akarják kielégíteni, azután a helyi piac ellátására kerülne a sor. Ha ez sikerül, akkor a Balaton környékét is ellátná olcsó baromfival és más háziállatokkal. A szövetkezet egyelőre 10.000 korona alaptőkével most van alakulóban.

A szövetkezet tagjainak legelső megállapodása az, hogy az üzletrészek csak 6 százalékos osztalékra tarthatnak igényt. Ezenkívül azt is befoglalták az alapszabályokba, hogy sem az igazgatóság, sem a tisztviselői kar tagjai tiszteletdíjra nem számíthatnak. A földművelésügyi miniszter most arról értesítette a mozgalom vezetőit, hogy szívesen adományoz költségeket és kilátásba helyez nagyobb pénzesélyt is, mihetyt a szövetkezet megkezdi működését.

Igy Székesfehérvár. Ez ugyan csak egy része az élelmiszeri mizériák és a mértékellen drágaság elleni harcnak, de mindenestre jelentős része.

Amit Debrecenből jelentenek, az is figyelemre méltó, amint kiünik a következőkből:

Debrecenben a türethetetlen drágaság ellen hatósági akciót kezdeményezett Rostás István rendőrfőkapitány. A vidéken élelmiszer bevásárlási forrásokat szerzett; Debrecenben pedig hatósági élelmiszer raktárt állított fel, a mely önköltségen adja az élelmi szereket a közönségnek. A hatósági élelmiszer raktár a múlt héten kezdte meg működését; nagy szállítmányokat hozott a közeli vidékről zöldségekből és főzelékekből, s ezzel már is jelentősen lenyomta a spekuláció által fölszigáztott piaci árakat. A ható-

sági élelmiszer raktár üzletkörét fokozatosan más fogyasztási cikkekre is kiterjeszti s így előrelátó hatólag jótékony irányban fog árszabályozó hatást gyakorolni.

Ime, ahol a társadalom nem mozdul és gyatra a saját érdekének védelmére, ott előkelő hatósági személyek gondoskodnak a közönség megoltalmazásáról.

Bizony nagyon itt volna már az ideje, hogy nálunk a hatóság emberei ne csak aktákat intézzenek, de a drágaság csökkentésével tegyenek valamit a társadalomért is.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár Nov. 16. Római kat. Ödön tk. hv. 10 ór kath. Nov. 3. Aczepszim. Nap kél 7 óra 8 és nyugszik 4 22 percek.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Helyenkint, főleg délen eső és lassu hőemelkedés várható. Sürgönyprognózis: Sok helyütt csapadék később enyhébb Délnyomra: 12 7 Celsius.

— Justh Gyula állapota. A függetlenségi párt vezére Justh Gyula Brixenben üdül, hogy teljes gyógyulást találjon és legutóbbi súlyos betegsége nyomait is kiheverje. Justh János ma azt mondta egy újságíróknak, hogy Justh Gyula állapota nagyszerűen javul. Justh kitűnően érzi magát, friss, egészséges, jókedvű, az állapota annyira javult, hogy két héten belül már hazatérhet és résztvehet az ellenzéknek ekkor nyilván friss erővel meginduló harcában.

— Erzsébetnapi vásár. Holnap, szombaton veszi kezdetét városunkban az Erzsébetnapi vásár. A makói országos vásárok között ez szokott minden évben a legnépesebb és a legjobb lenni. Dacára annak, hogy ez az év gazdasági tekintetben elég silánynak mondható, a holnapi vásár is igen látogatottnak ígérkezik. Óriási állatfelhajtás volt már a mai napon is tapasztalható egy helyből, mint a vidékről. Ez körülbelül azt jelenti, hogy nagy lesz a holnapi vásáron a kínálat. De nemcsak az állatvásár ígérkezik látogatottnak, hanem nagy kirakodó vásárra is van kilátás, mert már ma messze földről érkeztek árusok a vásárra.

— A közönyvtár olvasóhoz. Régi szokása az az olvasó közönségnek, hogy a közönyvtárakból olvasás végett kivitt könyveket nem szereti vissza vinni. Így vagyunk a makói közönyvtárral is. A közönség igen sok könyvet vitt, de a könyvtáros a könyveknek felét sem tudja a közönségtől visszakapni. Ez okból a városi tanács most a közönség-

hez felhívást intéz, melyben a közönyvtár könyveinek visszavételét kéri. A könyveket annál inkább is vissza kell vinni, mert e nélkül a könyvtáros nem tudja ujévre a könyvtárjegyzéket elkészíteni.

— Letelt az adófertály. A novemberi adófertálynak ma volt az utolsó napja, vagyis a mai napon még kamatmentesen lehetett fizetni az adót. Ma aztán a közönség oly nagy számmal kereste fel az adóhivatalt, hogy alig lehetett igényeiket kielégíteni. A ki a mai napon megfordult Makóváros adóhivatalának nevezett szűk ketrecekben, az be fogja látni azt, miszerint nagyon elérkezett az adóhivatal kibővítésének az ideje.

— Az alföldi szerbek kivándorlása. Mióta a szerb hadsereg meghódította Ó-Szerbiát, különös mozgalom észlelhető a Makó környékén fekvő szerb falvak, nevezetesen: Deszk, Szőreg, Urszentiván, Gyala és Szerb keresztur lakossága között. Sűrűn tartanak gyűléseket, amelyeken arról tanácskoznak, hogy ők maguk miként részesülhetnének a háború véros gyümölcsében. A magyarországi szerbek jól tudják azt, hogy a szerb kormány elhatározta a hódított területek betelepítését és hogy külföldi szerbeknek potom áron becsátja rendelkezésére a jó kövér szántóföldeket, mert a törökök kivonulása után a régi szerb lakosság nem tudja művelni a felszabadult területeket. A szerb kormány ügynökei már meg is jelentek ezekben a falvakban és kápráztató ígéretekkel esabítják kivándorlásra a földéhes szerb parasztokat. Ennek az az eredménye, hogy sokan már is árusítják ingatlanukat és remélik, hogy a vételárból tiszser akkora birtokot vásárolhatnak majd Ó-Szerbiában, mint amekkora magyarországi ingatlanuk volt.

— Megközelíthetetlen a baromfi piac. Makóvárosa néhány évvel ezelőtt téglaburkolattal látta el a baromfi piac területét. Jó is volt ez a burkolat meglehetősen ideig, de az idő folytán és a hatóság gondatlansága miatt alaposan elromlott ez a burkolat. Mi már több ízben szóvá tettük a baromfi piac burkolatának kijávitását, de a hatóság figyelmen kívül hagyta többszöri figyelmeztetésünket. Ez az oka annak, hogy ebben az esős időben olyan sáros a baromfi piac kigödrösödött területe, hogy azt megközelíteni alig lehet. Bizony nagyon itt volna az ideje, hogy a város ezt a területet kijávitssa. Hiszen téglánk van és minél tovább halogatja ezt a város, annál többbe kerül a komédia.

— Mégis boldog a magyar! Csakugyan. Mi kell még már a boldogsághoz? A pénzügyminiszter értesítést bocsátott ki, mely szerint az általános forgalomba felvett Cigarillos szivar december 15-től kezdve az összes dohánytözsödök után forgalomba kerül. Tehát a vidéken is kapható lesz a karsu Cigarillor. Hát nem boldog a magyar?

— A sajtényi gyógyszerész bal-esete. Mantha Miklós sajtényi gyógyszerész tegnap felment a padlásra, hogy onnan üvegeket hozzon le. A létra valahogy elcsuszott a gyógyszerész leeseit. Súlyos sérüléseket szenvedett a keresztcsontján, úgy hogy hónapokig fogja az ágyat nyomni.

— Egy honvédi verekedés következményei. Csunyan elverte a múlt hónapban Baranyai János honvédi legény jóbarátját, Mészáros Istvánt. A két legény összeveszett s verekedés közben Baranyai elvette Mészáros botját s azzal úgy elverte a jó barátot, hogy az 20 napig nyomta utána az ágyat. A verekedésért ma vonta felelősségre a törvényszék Baranyait s három hónapi fogházra ítélte. A büntetés elég súlyos s a törvényszék súlyosító körülménynek vette, hogy Baranyai elvette a Mészáros botját s azzal verte el. Jó lesz ezt megjegyezni, a honvédi duhaj legényeknek s azt is, hogy a törvényszék nem sokat kukoricáznak a verekedő legényekkel, hanem ugyan-csak alaposan elhúzzák a nótájukat, amint hogy Baranyai is hosszú három hónapig elmélkedhet a börtönben, hogy vajjon érdemes-e verekedni s a Honvéd nyugalmát feldulni.

— Egy makói inas sulyos szerencsétlensége. Hetekkel ezelőtt történt a Kucsos-féle ipartelepen, hogy egy kis inas, Selmezi Béla, egy rozsdás szeggel megszurta tenyerét. Az inas fel sem vette a bal-esetet, tovább dolgozott. Amde a rozsdás szegtől vérmérgezést kapott s állapota oly súlyosra fordult, hogy ma a rendőrségnek kellett beszállítania a kórházba kezelés végett. A szegény kis inas alighanem a féikarjával fog fizetni gondatlanságáért, amiért könnyen vette a rozsdás szeggel történi sebesülését.

— Ki volt a tolvaj? Hajdu Erzsébet Hunyadi-utcai leány ma nehéz panaszszal állított be a rendőrségre. Elmondta, hogy tegnap egyik új bluzát kitétte szellőzés végett a koritásra s mikor beakarta venni, rémülten tapasztalta, hogy a gyönyörű új bluzának lába kelt. A rendőrségen megígérték, hogy majd nyomozzák a tolvajt, ami nem könnyű dolog, mert tegnap erős szél is fujt s nem lehetetlen, hogy a szél volt a tolvaj, belekapaszkodott a bluzba s elvitte, talán a másik határba.

Magyarcsanád határán a csigai vasúti órház mellett kilenc és félhold szántóföld bármily növény alá egy, vagy több évre haszonbérbe kiado.

Értekezhetni Kecskeméti Károlynénál Makón, 2537. szám. alatt.

### Legjobb asztali borok

és mindennemű különleges borok kis és nagy mértékben Iritz Sámuel özv. cégnél kapható

**ÉRTESITEM** a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szeszmentes pálinkák, valamint **rumok és tea-rumok** és mindenféle **liquőrök** legalönyösebb be- szerzési forrás.

Iritz Sámuel özv. cégnél M A K Ó.

**Kedvező birtok eladás!** 927 hold prima flöd, hozzátartozó értékes erdő, mezőgazdasági szesz-gyár, 960 hectoliter szeszfőzésre engedélyezve, gazdasági épületekkel uri lakással és vadászati joggal ellátva

Értekezhetni lehet IRTIZ MIKSA makói lakossal.

## A makói piacról.

### Lanyhaság a gabonapiacon.

A kedvező időjárás s a külpolitikai békésebb hangulat meglehetősen ellanyhitották a tőzsdei gabonaárfolyamot, úgy, hogy a mai gabonatőzsdén a buza métermázsájáért legföllebb 23 koronát lehetett elérni.

A makói piacon a buzaárak változatlanul 20 korona 60 filléresek maradtak.

A kukorica ára, dacára a kitünőkukoricatermésnek, igen szilárdan tartja magát. Az új morzsolt tengerinek úgy Budapesten, mint Makón 14 korona az ára métermázsánként.

A hagymapiacon is változatlanok az árak. A vöröshagymát kétféle árban vásárolják. Az eső előtti szedésért 4 koronát, az eső utániért pedig csak 3 koronát fizetnek métermázsánként. A fokhagyma métermázsájáért ma 9 koronát fizettek, míg a dughagyma 100 kilogrammja 12 koronába került.

## Lopott cipővel a makói kalákában.

### A figyelmes szerelmesek, avagy a tolvaj gavallér, de a párja sem különb.

Tragikusan kezdődik ez a história de nem kell eszontyolódni, mert a vége mulatságosra fordul. A tragédia ott kezdődik, hogy a mult héten egy vidám utazó a makói Korona szállóban arra a szomorú tapasztalatra ébredt reggel, hogy tisztítás végett kitett cipőit valaki ellopta. Még tragikusabb volt ez a história Tarnóci uramra, a szálda derék portására, aki az eseten felduhódott utazót csak nagy nehezen tudta lecsillapítani azzal, hogy saját költségén egy pár ilyen elegáns vadonatúj amerikai cipőt hozatott a károsult utazónak.

A Korona portását nagyon bosszantotta az eset s feljelentést tett az ismeretlen tolvaj ellen. A rendőrség kinyomozta ma a tolvajt Imri József 23 éves kisegítő szolgálja személynében, aki ugynevezett „frice” volt a koreszmában.

Fess gyerek az Imri gyerek, csak az volt a baja, hogy a kalákába nagyon fordere taposott sarku cipőben járta a csárdást a párjával, aki omiatt nagyon megszólta. El is határozta Imri, hogy a legközelebbi kalákára jobb cipőben jelenik meg. Leste az alkalmat, hogy tehetne szert egy pár szebb cipőre. Így jutott arra a gondolatra, hogy a koronában az ajtó elé kitett cipők közül kiválasztotta a legszebbet, a legjobbat, a legelegánsabbat. Ebben a cipőben ugyancsak feszített a kalákában. Mikor a kalákában megkérdezték, hogy mibe került a cipő, fölényesen vetette oda „nagyon olcsó” az igen, hogy erre azt felelték Imrinek. No, no csak aztán nagyon drága ne legyen majd a cipő.

Imri József szerelmese is megdicsérte az új cipőt s a gavallér figyelmességét, hogy egész éjjel véle tancolt azzal viszonzta, hogy egy igen diszkrét ruhadarabbal ajándékozta meg Imrit, amely ruhadarabra, hogy miért volt szüksége Imrinek s ezt a leány honnan tudta, az oly titok, melyet az éj sötét homálya takar. Az azonban ma a napnál világosabban bebizonyosodott, hogy ama bizonyos diszkrét ruhadarab lopott volt, mert nem az Imri József monogramja diszlett benne, hanem másé.

A tolvaj pár ellen a rendőrség folytatja az eljárást.

## A szerelem halottja.

### Öngyilkos postás kisasszony.

Tegnap délután Putnokon szerelmi bánatában öngyilkos lett Bajusz Karolin fiatal postás-kisasszony.

Már napok óta a buskomorság jelei mutatkoztak rajta, de hozzátartozói semmi különösebb rosszra nem gondoltak.

Tegnap délután pisztoly-lövés zaja verte fel a ház csendjét. A lövésre ijedten hatoltak be a leány szobájába, ahol megdöbbenő látvány tárult szemük elé.

Bajusz Karolin élettelenül hevert a földön, jobbáiban még mindig ott füstölgött a pisztoly. Hozzáróhantak, de a leány nem válaszolt a hozzá intézeti kérdésekre.

Azonnal megjelent az orvos, de az öngyilkos leányon nem lehetett segíteni. Még tegnap este beszállították a miskolci „Erzsébet” kórházba, ahol az éjszakát eszméletlenül töltötte.

A rendőrség nem hallgatta ki. Reggelre súlyos aggonizálás között meghalt a postás-kisasszony.

Putnoki hozzátartozói azt mondják, hogy az öngyilkosnagnak semmi más oka nem lehet, mint valamilyen szerelmi bánat, ami fegyvert adott a fiatal leány kezébe.

## Táncitanítás felhívás!

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy f. évi december hó 1-én

a téli időnyre a

### táncitanítást

megkezdem. Tanítani fogom úgy a régint mint a legújabb táncokat. S hogy tanítványaim ezeket teljesen elsajátíthassák, a tanítást határidőhöz nem kötöm, addig járhatnak hozzám tanítványaim, míg minden táncot a legkitünőbbben el nem sajátítottak. Miután pedig én a városban már évtizedek óta működöm a n. é. közönség legnagyobb megelégedése és legteljesebb elismerése mellett, ez elég biztosítékot nyújt arra nézve hogy táncintézetemben az illem- és rend legpontosabb betartása mellett folyik a tanítás s így minden szülő bátran reám bízhatja gyermekét. — Tanítom a táncokon kívül az illem, a társaságban levő viselkedés szabályait s a csinos testtartást. Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket minél előbb beiratkoztassák nálam. Iratkozni mindenkor lehet lakásomon Gróf Vay-utca 250. hol most is estenkint állandóan folyik a tanítás.

A n. é. közönség pártfogását kérve, maradtam tiszteltetlei:

Schwarz Miksa,  
okl. táncitanító.

## Iritz Sámuel öz. cég ITALÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.- K
Valódi törköly	2.4k "
" 5 éves kajszin barack	3.- "
" 8 " " " "	4.- "
" 10 " " " "	5.- "
" 5 " " " "	3.- "

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

## Eladó föld.

Az innesső Jángorban levő részben beültetett szőlő és 5 éves 189 darab különféle gyümölcsfával ellátott gyümölcsös és pusztaföld a főt mellett eladó. Értekezhetni lehet a tulajdonossal,

Páger Andrásal, Zöldfa-u. 37. sz.

Hosszu-utca 1145. régi szám alatti

**HÁZ** 2 szoba, 2 konyha és mindenféle szükséges gazdasági melékhelyiségekkel udvar és nagy kerttel,

szabadkézből, örökáron eladó. Értekezhetni lehet az örökösökkel Hevesi Antal és Hevesi Viktóriával a rákosi-utfélen és Hevesi Ferenczel Alma-u.

## 500 métermázsza szép sárga takarmányrépa

olcsó árban eladó Iritz Sámuel öz. cégnél.

A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre	14 Kor.
Félévre	7 Kor.
Negyedévre	3 K 50 fill

## Regény.

### Egy világváros rejtelmei.

5. fejezet. (20)

#### A halottas kamrában.

Az alorvos ur, szobája számára egy tisztességes formájú halálfejet, vagyis koponyát kért. A Pétsy Dénes feje éppen alkalmas volna ilyen célra. Boncolás után levesszük a fejét és forró lugban kifőzzük. A lug pombásan leveszi a húst és bőrt a csont pedig szép tehér marad.

— Ezt bátran megtehetjük, a kilences halott szegényebb az ördög-nél. Az a kérdés, mennyit ígértek a koponyáért.

— A kórházi alorvos urnak nem szabhatunk árat. Öt hatost vagy egy forintot adni fog.

— Édes kevés, alig egy liter pálinkára való.

— Jobb a semminél. Tehát boncolás után...

— Ha a koponya az alorvos urnak kell, minek ahhoz boncolás? Temetessük boncolás nélkül. Orvosnövendékek számára marad holnapra még hét hulla. Tanulhatnak eleget...

— Persze, hogy van vagdalni való bőven. Menjünk huzzuk ki azt az erős koponyát.

A kórház kapuján csöngettek. — Beteg hoznak, szól az egyik szolgál, a kilences számú ágyat mindjárt el is foglalhatja.

A kapus azonban a kápolna plébánusát és egy nőt bocsátott be a kapun.

— A főtisztelendő ur és egy asszony! mormogta az imént szóló szolgál. Hm, a páter megint nagylelkűsködik! Valamelyik haldoklónak a feleségét hozza.

A pap és a vele jött nő elhaladt a két szolgál mellett. A sötétben észre sem vették a szolgálakat.

A halottas kamrában ezalatt borzalmas dolog történt.

Az asztal hideg márványa át és átjárta Pétsy Dénes testét, ki ekkor magához tért halászterü dermedtségéből és — felült az asztalon. Rémülten tekintett körül.

A pislogó petróleumlámpa halvány világánál irtózatos volt a körülötte fekvő hét halott eltorzult orcáinak látása.

Az a tudat, hogy hol van, megdermesztette a vért ereiben, kiáltani akart.

Torkán egyetlen hang sem jött ki. Megtapogatta magát.

(Folyt. köv.)

## HARMONIKÁT


vehet legolcsóbban

### Wagner a Hangszer-Király

országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházában Budapest, József-körút 15. sz.

Egy 3 váltós, Orgonahangu harmonika 10 korona. Kétsoros bécsi forma. Harmonika 20 kor.-tól feljebb. Fényképes árjegyzék ingyen.

**Legujabb! Ha hegedülni**



óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozva, remek hangú, domboru hegedűt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 12 koronáért

**Wagner a „Hangszer-Király“**


országszerte elismert elsőrendű hangszerárúháza-ban, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

**LEGUJABB**  
őszi és téli  
**RAGLÁNOK**



legdivatosabb posztó és plüss kabátok, mindenfajta szőrme boák és muffok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.



Bakfisch és gyermekfelöltők  
**Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök**  
nemkülönbön női fehérneműek dus választékban olcsó szabott árakon kaphatók

**Pártos E. és Társa**  
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér Otthon-kávéház mellett.

**Tubarózsa-krém és az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona.**

**Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növést legjobban elősegíti!

1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőlgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér.

— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 füveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

**TÓTH Kochillia** szőlőmoly és gyümölcs féregirtó anyag, egyszeri permetezéssel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ARTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:

**JENEI SZÉKELY LAJOS**  
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában  
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)  
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!  
Telefon-szám: 127      Telefon-szám: 127.

**Nem szabad, dehogyszabad...**

stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen játszva az eredeti „Eufon“ tölcser nélküli beszélőgép, mely legujabb dupla kottával csak 40 korona



**WAGNER „Hangszer-király“**  
nál BUDAPEST, József-körut 15-1.  
Használt kottákat becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.

**Ez a „MUKI“ művész.**

Szajharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat a művész harmonikán játszik, a valódi börrrel ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

**o Wáner a „Hangszer-Király“ o**

országszerte elismert elsőrendű hangszerárúházában, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegyzék ingyen. — Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra



**Friss must kapható**  
Iritz Samuel özv. cégnél, Makón.

**Biztos sikert érhet el,** aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar

**a Makói Független Ujság** hirdetéssel utján.

← Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

**Figyelem!** Sokba kerül a mosás annak aki kézzel mos. Főnyereményt csinál és egészségét biztosítja, aki alantí cégnél vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges ez és ezért legalkalmasabb

**karácsonyi, újévi, névnapi és nászajándéknak**  
Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

**HALÁSZ Á.,** gépraktárában Makón.  
Mindenfelé vidékre szállítás.

**„VARAZSFUVOLA.“**



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsfuvola“ rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Disztes kivitelben, kotta, füzetel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer-Király“ országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházában kapható, Budapest, József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

**Nyomdász-tanulók**  
felvételnek lapunk nyomdájában.